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議会運営委員会会議録 

 

１ 開会日時 令和３年12月23日（木）午後０時１分 

２ 閉会日時 令和３年12月23日（木）午後０時15分 

３ 会議場所 議会委員会室 

４ 出席委員        

       ６番 佐藤  武君   ８番 光成 良充君  １１番 治徳 義明君 

      １３番 金谷 文則君  １４番 松田  勲君  １５番 福木 京子君 

      １７番 下山 哲司君 

      １８番 実盛 祥五議長 

５ 欠席委員 

      な  し 

６ 説明のために出席した者 

      市    長  友實 武則君      副  市  長  前田 正之君 

      教  育  長  土井原康文君      総合政策部長  山本 幸治君 

      総 務 部 長  入矢五和夫君      教 育 次 長  有馬 唯常君 

      総 務 課 長  花谷 晋一君 

７ 事務局職員出席者 

      議会事務局長  元宗 昭二君      副  参  事  野田 順子君 

８ 協議事項 １）令和４年１月行事予定について 

       ２）令和４年３月定例会の会期日程（案）について 

       ３）その他 

９ 議事内容 別紙のとおり        
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              午後０時１分 開会 

○委員長（治徳義明君） ただいまから議会運営委員会を開会いたします。 

 初めに、議長より挨拶をお願い申し上げます。 

○議長（実盛祥五君） 皆さん、御苦労さまです。 

 慎重審査よろしくお願いいたします。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 それでは、これから協議事項に入ります。 

 協議事項１番目、令和４年１月行事予定について、議会事務局及び執行部から説明をお願い

いたします。 

○議会事務局長（元宗昭二君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） 元宗局長。 

○議会事務局長（元宗昭二君） それでは、お手元の資料です。令和４年１月議会行事予定

（案）をよろしくお願いいたします。 

 それでは、御説明いたします。 

 １月６日木曜日です。10時から広報広聴委員会広報部会。 

 １月14日になります。金曜日です。10時から厚生文教常任委員会。 

 そして、１月19日水曜日です。10時から広報広聴委員会の広報部会。 

 午後からです。13時30分から赤磐市議会研修会ということで、全議員の出席をお願いしたい

と思っております。詳細につきましては、近くなりましてお知らせする予定にしております。 

 １月20日になりますが、10時から総務常任委員会視察、そして視察の終了後、総務常任委員

会。 

 １月21日金曜日です。10時から産業建設常任委員会。 

 それから、１月28日金曜日になりますが、10時から議会運営委員会、そして午後２時から広

報広聴委員会の広報部会。 

 １月31日になります。１時からでございますが、第258回岡山県市議会議長会の総会という

ことで、倉敷市のほうで開催されます。 

 ２月１日火曜日ですが、吉井川ふれあいパーク運営委員会が予定されております。 

 以上でございます。 

○総合政策部長（山本幸治君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） 山本総合政策部長。 

○総合政策部長（山本幸治君） 執行部の１月の主な行事予定について御説明させていただき

ます。 

 13日木曜日、サン・ピーチＯＫＡＹＡＭＡにおいて、岡山県市長会議が開催されます。市長

が出席いたします。 
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 17日月曜日、是里ワイン醸造場において、是里ワイン取締役会が開催されます。市長が出席

いたします。 

 18日火曜日、熊山支所において、田原用水組合議会が開催されます。市長が出席いたしま

す。 

 19日水曜日、中央図書館において、山陽地域区長会を開催します。三役が出席いたします。 

 24日月曜日、くまやまふれあいセンターにおいて、熊山地域区長会を開催します。三役が出

席いたします。 

 26日水曜日、東京都内において、全国市長会財政都市税調合同会議及び理事・評議員合同会

議が開催されます。市長が出席いたします。 

 27日木曜日、市役所において、山陽・桜が丘西・桜が丘東連合町内会長会議を開催します。

三役が出席いたします。 

 最後に、31日月曜日、市役所において、午前、赤坂地域区長会、午後、吉井地域区長会を開

催します。三役が出席いたします。 

 以上でございます。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 ただいまの説明につきまして、委員の皆さんから何か質疑はございますか。 

               〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 なければ、続いて協議事項２番目、令和４年３月定例会の会期日程（案）について、議会事

務局から説明をお願いいたします。 

○議会事務局長（元宗昭二君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） 元宗局長。 

○議会事務局長（元宗昭二君） それでは、お手元の資料は、今度は令和４年赤磐市議会スケ

ジュール表（２月から３月）（案）、こちらのほうを御覧いただきたいと思います。 

 ３月定例会を２月24日木曜日に開会する日程で組んでおります。その関係から、１週間前の

２月17日13時30分から議会運営委員会、引き続き14時30分から議会全員協議会の開催となりま

す。この関係で、一般質問通告の受付は２月７日から始まり、14日を締切りとしています。 

 ３月定例会は、２月24日と25日が本会議、議案の上程です。24日から28日までが質疑通告の

受付期間です。２月28日、３月１日、２日を一般質問とし、３日を予備日といたします。４日

は本会議で質疑、委員会付託となります。７日は予備日です。 

 ８日は総務常任委員会、９日は厚生文教常任委員会、10日は産業建設常任委員会となりま

す。 

 ３月議会から予算審査特別委員会については議長を除く全員で審査するということでござい

ますので、それぞれの常任委員会の所管ごとに審査していただくよう計画するため、14日、
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15日、17日の３日間を予定いたしております。なお、18日は予備日です。 

 17日から22日までが討論通告の受付期間です。 

 最終日を３月23日とする案といたしております。 

 なお、３月30日は議会運営委員会を予定いたしております。 

 以上で説明は終わります。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 ただいまの会期日程（案）につきまして、何か質疑がございますか。 

               〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（治徳義明君） なければ、続いて協議事項３番目、その他について、委員または執

行部から何かありましたら発言をお願いいたします。 

 下山委員。 

○委員（下山哲司君） 議会運営委員会の中じゃから言わせてもらうんじゃけど、議場の整理

をもう少し議長にしっかりやっていただくように、議員外の人も多く見られとることですか

ら、もう少し節度のある運営をやっていただく。 

 それから、先ほどの件も、原田議員のあれを受けたけど、あれは全員協議会できちっと皆さ

んで相談して決めて、議場でやるのは形式だけですから、手続上だけの問題でやっとるわけで

すから、以前にもきちっとやっとるんですから、再度同じことを受け付ける必要はないという

ふうに私は思っとりますので、そういう節度がある、同じことを全協でやり、本会議でやると

いうような話にはなりませんので、同じ議員だけの話ですから、その辺をきちっとやっていた

だきたいというふうに思います。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 議長、よろしくお願いいたします。 

○議長（実盛祥五君） はい。気をつけてやります。ありがとうございます。 

○委員長（治徳義明君） そのほかに。 

○委員（佐藤 武君） はい。 

○委員長（治徳義明君） 佐藤委員。 

○委員（佐藤 武君） 下山委員のほうからも出たんですけれども、先ほどの本会議の中で、

討論の中で消防本部庁舎の改修の契約議案が出てるんだけど、それに付随してソーラーの設置

というような意見も、消防本部は設置する考えはない、それから本庁舎についてはどうですか

ということで質問があって、これは反対討論の中には含まれんと思うんで、そこら辺も本当は

止めていただきたいなというふうに思いました。それで、それに対して執行部のほうも答えた

んで、これは答えるべきじゃないかなというふうに思いました。 

 それから、佐藤議員のほうからも、本庁舎の耐震改修部分で、消防本部の討論に絡めて建て

替えというようなことを延々と言われたんで、これも討論の中身としてはあの場で許可すべき



- 5 - 

じゃないのかなというふうに思いましたので、そのあたりも含めて、議論する場があればまた

お願いしたいと思います。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 整理権の問題を厳しく御指摘もありました。また後日しっかり精査させていただいて、議運

のほうで諮るようなことがありましたら諮らせていただいて、相談させていただくこともある

かもしれませんので、皆さんよろしくお願いいたします。 

 そのほかに。 

○委員（金谷文則君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） 金谷委員。 

○委員（金谷文則君） 先ほど、話の途中といったら悪いんですけど、会議が始まる前に簡潔

にっていうことをさんざん言っております。何の手だてもできてなくって、ほいで例えば今日

の質疑にしても、ペーパーで書いてあるものをずうっと最初から最後まで読み続ける。こんな

ことは何の皆さん方が約束したことにもなってない。議長のほうも指示されとるんであれば、

それはしっかりやっていただくように指示をいただきたいし、我々も厳にそこら辺のところは

慎んでしっかりそれを守るような、ペーパーを読み上げるって、書いてきたから全部読むみた

いなことを、演説をするようなことっていうのは、慎んでいただきたいと思う、これは強く要

望したいと思いますので、御検討ください。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございました。 

 福木副委員長。 

○副委員長（福木京子君） 主張をきちっと本会議で言うというのは当たり前のことです。だ

から、金谷委員のその意見がありますが、私は言いたいことはきちっと言えるような状況をき

ちっと確保していただきたい、意見を言うときます。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 整理権の話、また議員につきましては１月にそういったことの研修もさせていただきますの

で、そういうことも踏まえていきたいと思います。 

 佐藤委員、何かありましたら。 

○委員（佐藤 武君） 金谷委員も言われたように、やはり簡潔にということで、延々と討論

の中身を言われてるんですよね。だから、言いたいことは言うという、その確かに発言の権限

はあるわけですけれども、やっぱりそれは協力をしていただきたいというお願いをしてるんだ

から、それはある程度それに沿った形で発言をしないと、全議員がほんなら質問原稿に書いて

あるやつを延々としゃべるという、極端に言えばそういうことがあるわけですから、それはあ

くまで簡潔にという御協力を議長のほうが要請してるんだから、そこは踏まえていただきたい

なというふうに思います。 

○副委員長（福木京子君） 委員長。 
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○委員長（治徳義明君） 福木副委員長。 

○副委員長（福木京子君） そのことは分かっております。しかし、やはり請願のその紹介議

員になってて、みんなに分かっていただきたいと、一生懸命それを発言してるんです。議員は

言うことが仕事です。だから、それをそんなに制限するような時間的なあれではないと、私は

その意見を言うときます。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 皆さんがそれぞれ。１つは、議場の整理権の問題になるので、議長にしっかりやっていただ

きたいのが１つあります。 

 その上で、皆さんいろいろ御意見もありましたので、精査させていただいて、もし議会運営

委員会のほうで議論をもう少し深めたほうがいいのであれば、また改めて場を取らせていただ

きたいと思いますので、皆さんその節には御協力のほうをお願いいたします。 

 ほかに。 

○委員（金谷文則君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） 金谷委員。 

○委員（金谷文則君） 再三言うようですけど、今、私も意見を言わせていただきました。そ

れから福木福委員長のほうも意見をおっしゃられて、当初、議会とか委員会が始まる前に冠で

こういうふうにという発言がある以上は、それをどうするのかはっきり決めといてもらわない

と、議会運営だけじゃなくて、委員会の運営についてもその文言を外していかないといけな

い、その文言というのが、簡潔にというようなことについて、申合せについてというようなこ

とを述べていただいたら困るというふうに思いますので、ここははっきりだけしといていただ

きたいと思います。 

○委員（下山哲司君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） 下山委員。 

○委員（下山哲司君） 執行部にも待ってもらよんじゃから、今日はそう長うやらずに、議運

のメンバーだけで年が明けたらきちっと精査して、今までの悪いところは直すような、それで

今日は締めましょうや。 

○委員長（治徳義明君） そういった金谷委員の御発言、今、下山委員の御発言ありましたけ

ども、先ほど申しましたとおり、精査させていただいて、この場を、皆さんいろいろ御意見あ

るし、真逆の御意見もありました。そういうこともありますので、議会運営委員会のほうで議

論を深めていきたいと思いますので、御協力のほうをよろしくお願いいたします。 

 そのほかに。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（治徳義明君） ないようでしたら、以上をもちまして議会運営委員会を閉会といた

します。 



- 7 - 

 皆様、お疲れさまでした。大変ありがとうございました。 

              午後０時15分 閉会 


